

今 年10岁的新加坡少年黄崇睿目前就读于湖南师大附中海口中学,2年前,他的父亲被一家新加坡公司派驻到海南工作。没想到,黄崇睿在海南喜欢上了网球运动。一不留神,他成了新加坡10岁组的全国少年冠军,国际知名的体育用品大公司也和他签约。这位从海南走出来的新加坡少年目标很明确:要打进国际网球职业巡回赛,成为像网球名将纳达尔式的人物。

### 看大师杯比赛喜欢上网球

黄崇睿曾经踢过一段时间足球,也玩过乒乓球,但最终还是被网球“俘虏”了。“2007年底,爸爸带我到上海看了一场网球大师杯决赛,从那时起,我便喜欢上了网球运动。”黄崇睿说。

从小在国外长大的黄崇睿很喜欢运动,踢足球、打乒乓球、游泳,他都能玩两下子。2007年的一天,他在看电视时碰巧看到纳达尔和费德勒的一场巅峰对决,小小年纪的他立马被世界网坛两大高手的表演所吸引,觉得网球运动很奇妙。那是他第一次在电视上看到网球比赛,那场比赛纳达尔输了,黄崇睿差点还哭了。也就是看了那场电视转播后,他逐渐地关注起了网球运动,成了纳达尔的“粉丝”。黄崇睿的父亲看到儿子喜欢看网球赛,便在2007年底带他到上海观看了大师杯总决赛。

“太幸福了,我在现场近距离看到了纳达尔的比赛。”黄崇睿说。从上海回到家后,黄崇睿把自己的房间“打扮”成了网球室,墙上贴满了纳达尔的画像。

现场观看完大师杯的比赛后,黄崇睿已经不满足于看别人打球了,萌发了拿起网球拍“打两下”的冲动。2008年初,他随父亲来到了海南。在海口,他开始“拜师”学网球。

### 为练球经常忘了吃饭

黄崇睿学网球和别的小朋友不一样,他可不是一般的玩玩而已,他的目标是长大后像偶像纳达尔一样打职业网球比赛,周游世界。

黄崇睿的父亲透露,儿子打起网球来从不觉得累,多次因为练球而忘了吃饭。他告诉记者:“原定双休日每天上午从9:00到10:30,练一个半小时。但黄崇睿上了球场后便收不住了,他往往要打到中午12点多。到了吃饭时间,我有时候坐在场外看他打都感觉又累又饿,而他却依然不肯罢手。很多次是我和他妈妈‘强行’将他从网球场上拖下,否则他能从早上打到天黑。”

“热爱”是最好的老师,为了打球,每天中午放学后,崇睿放弃了午休的时间,每天坚持从中午12:00点练习到1:30上学前,这一个半小时的时间,崇睿都用在练习打球上,不放松任何一个时间,有时甚至连午餐都是在车上匆忙吃的。

陈成和黎建军是黄崇睿在海南的网球教练,他俩对黄崇睿的评价不低。黎建军说,黄崇睿从骨子里喜欢网球,这样痴迷网球的小孩很少见。一旦一个动作不标准,他一直会练到教练满意为止,从不偷懒。有时候在火辣辣的阳光下练就是几个小时。在海南由于同龄的小球手很少,他经常和成年人进行对打练习。

### 首次参赛上演逆转好戏

2009年,只有一年球龄的黄崇睿回新加坡参加全国10岁少年锦标赛。虽然黄崇睿的“首演”以失败告终,但这次比赛让他有了较大的成就感。

那次比赛实行一盘9局制。10岁组的比赛一共有128名小球手参赛。在首轮比赛中,黄崇睿一开场就被对手打懵了,以2:7落后对手。“这是我第一次参加正式比赛,开赛后感觉有些紧张,一下子被对手拉开了比分。”不过,此后发生的一切让黄崇睿的父亲惊喜万分。黄崇睿居然连胜7局,以9:7战胜对手,实现了大逆转。

黄崇睿的父亲说:“这场胜利让我重新认识了自己的儿子,他的表现太不可思议了。”在比赛中,黄崇睿的父亲一直在场边紧张地看着儿子的比赛。当儿子大比分落后的時候,他以为儿子取胜无望。他说:“我真没想到他能翻盘。在比赛中,他显得很冷静,心理素质很好,和平时我认识的黄崇睿大不一样。”

进入第2轮,黄崇睿碰上了比自己大一岁的一位英国小选手,对手身材高大、力量足。最终,他不敌对手,结束了首次新加坡少年锦标赛之旅。

### 胜“克星”夺新加坡冠军

2010年6月,第2次参加新加坡少年锦标赛10岁组比赛的黄崇睿成熟了不少。在比赛中,他连胜7位小选手后勇夺冠军。

比赛在露天进行,天气很热。比赛每天从早上9点一直打到晚上8点,对参赛小选手的体能是个巨大的考验。黄崇睿报了单双打两个项目。在单打比赛中,黄崇睿一路过关斩将进入决赛。决赛的对手是他在新加坡英华小学的校友,他说:“在平时的教学赛中,我从来没有胜过他,他简直就是我的克星。我真的很怕和他在决赛中相遇。”黄崇睿透露,在决赛的前一天,他的双打教练给他支招,让他在决赛中放小球,引诱对手上网,然后挑高球或者打穿越得分。黄崇睿说:“因为对手的底线技术比较扎实,和他斗底线技术我要吃亏。”

果然,双方的决赛打得很激烈。黄崇睿说:“我俩的比分交替上升,一直打到8:8。在关键的抢7比赛中,我以7:2的比分战胜了对手。”夺冠后的黄崇睿兴奋地和父母抱在一起,而亚军球手则留下了痛苦的泪水。黄崇睿说:“看到对手赛后哭了,我感受到了网球比赛的残酷”

### 签约知名公司百宝利

黄崇睿以后能不能成为纳达尔式的网球明星还很难说,但最起码他现在和纳达尔“平起平坐”了。和纳达尔一样,黄崇睿成了法国的百宝利网球用品公司的签约球员。“能和自己的偶像签同一家公司,这是我以前做梦都想不到的事。”黄崇睿说。

由于获得了新加坡10岁组单打冠军,并且入选了国家少年队,黄崇睿得到百宝利公司的青睐,每年百宝利公司免费给他提供一些球拍、球包和网球鞋。对此黄崇睿的父亲说:“崇睿能和国际大公司签约,我们为他感到骄傲和自豪。”

看到儿子在网球的道路上越走越欢快,黄崇睿的父母也有意识地给他创造参赛和学习的机会。今年7月份,黄崇睿在上海参加了一个网球培训班。培训班的教练是一位美籍斯里兰卡人,他曾是斯里兰卡的第一网球高手。今年10月,黄崇睿还去泰国清迈参加了一项青少年国际比赛,并在一位美国教练的指导下进行了一周的网球训练。这位美国人是国际高水平的青少年教练。黄崇睿说:“和一大帮同龄人同场训练比赛收获较大,可以学习别人的长处,改善自己技术上的缺点。”

### 从网球中受益匪浅

两年的网球经历不仅仅给10岁的黄崇睿带来了健康的身体,更让他具备了一些竞争意识。黄崇睿说:“我现在更守纪律、做事更集中精力了。”

黄崇睿说,网球给了他书本上学不到的东西,“那就是做事一定要认真,不得有丝毫马虎,否则会前功尽弃。”黄崇睿的父亲认为儿子学网球后变化很大,面对不顺心的事时也能应对。黄崇睿比他的中国同学学习负担重,他不但要学习中国的课程,有时因为比赛落下的课程,学校老师还耐心地帮他补课,同进,还要在家里学习新加坡的课程,而新加坡的课程则是他的母亲用英文教授。

父亲说,儿子学习效率高,能合理分配时间,并没有耽误学业。这些都是得益于打网球的结果。

## 新加坡少年冠军 “海南造”

文\海南日报记者 王黎刚  
图\海南日报记者 王凯

黄崇睿打球非常专注。

